
وقت : 205   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 190نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.فارسی ٢:2.عربی، زبان قرآن ٢:3.دین و زندگی ٢:4.انگلیسی ٢:5.ریاضی ٢:6.زمین شناسی (کنکور٩٨):7.زیست شناسی ٢ (کنکور

٩٨):8.فیزیک ٢ (تجربی):9.شیمی ٢

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

 
بررسی گزینه ها: 1.گزینه 2

): واژه هاي «عدالت خواهی و وظیفه شناسی» وندي - مرکّب اند. واژه هاي «مسئولیت - اجتماعی و همکاري» وندي اند ( واژه) گزینۀ (
): فقط واژة «از خود گذشتگی» وندي - مرکّب است. واژه هاي «ادبیات، هم نوع» وندي اند ( واژه) گزینۀ (

 
): واژه هاي «برابر» و «سراسر» وندي - مرکب اند ( واژه) گزینۀ (

شرافتمندي = وندي / ستمگري = ستم + گر + ي = وندي / شاهنامه = مرکّب ( شاه نامه) / فردوسی = وندي (فردوس + ي) / بهترین =

 
وندي

): واژة «درازدستی و تملق گفتن» وندي - مرکب اند ( واژه) گزینۀ (
-سخت

به وسیلۀ آن پوست کم قیمت و بی ارزش. دشمن از دوست شناخته می شود. 2.گزینه 1
-آسان

معناي بیت مطرح شده: از آن چرمی که آهنگران هنگام ضربۀ پتک روي پاي خود می آویزند همان چرم را کاوه بر سر 3.گزینه 1

 
نیزه کرد و مردم آماده قیام شدند. (بیت اول و دوم)

-آسان
در این بیت فضاي اختناق و خفقان حاکم بر جامعه در زمان ضحّاك بیان شده است. 4.گزینه 1

-آسان
معناي صحیح واژة پایمردان: دستیاران، توجیه کنندگان 5.گزینه 2

-آسان
در گزینه سوم هیچ اغراقی دیده نمی شود. 6.گزینه 3

-آسان
خودآزمایی کتاب سوم 7.گزینه 1

-متوسط
تفکر و تأمل 8.گزینه 4

-متوسط
ب- شیرین : ایهام با فرهاد تناسب / ه- اجل به رهزن تشبیه شده / د- اشاره به معجزه حضرت موسی / ج- سلام خشک 9.گزینه 4

: حس آمیزي(در آمیختن شنوایی و لامسه) / الف : مصرع دوم اغراق دارد 
-سخت

«عالم» مجاز از «مردم عالم» / « ...چو زلف تو» تشبیه / «عالمی از دیدن زیبایی زلف یار بی قرار گردند » اغراق دارد. / 10.گزینه 4
«دیده و دید» جناس / « بی قرار و قرار» تضاد

-سخت

»، «شهر» مجاز از «مردم شهر» است، اما تناقض به کار نرفته است.  در بیت گزینۀ « 11.گزینه 4

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: جناس: «دست، دوست» / «از دل بر دهان آمدن» کنایه از «بیان شدن سخن» / «خونابه گردیدن دل» کنایه از «شدت رنج و گزینۀ «

 
آزردگی»

 
»: تشبیه: «سوارِ عقل و سلطانِ عشق» / تضاد: «پشت، روي» گزینۀ «

»: حسن تعلیل: دلیل ثابت بودن سرو در یک جا، شرم داشتن از همراهی با یار شاعر دانسته شده است. / استعاره: شرم داشتن گزینۀ «
سرو. 

-سخت
ننگ داشتن مرگ: تشخیص/مرگ وزندگی: تضاد /سپید بودن کفن مردگان: حسن تعلیل  12.گزینه 1

-متوسط

 
ابیات بالا در قالب «دوبیتی» است زیرا:  13.گزینه 2

- مصراع اوّل، دوم و چهارم، مانند رباعی، هم قافیه اند. 
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صفحه 2

 
- الگوي هجایی هجاي اوّل: عزیزا  عَ: صامت + مصوّت کوتاه = دوبیتی

-متوسط

 
) فراقت  فراغت (آسودگی) 14.گزینه 4

 
) خاستم  خواستم (خواهش و استدعا کردم)

 
) ضلال  زلال (شفاف)

-متوسط

 
ب) از بحر  از بهر (براي)  15.گزینه 4

و) گزارند  گذارند (اجازه دهند)
-سخت

16.گزینه 1
-متوسط

 
الف) الحاح: پافشاري، اصرار، اِبرام 17.گزینه 2

 
ب) دژم: خشمگین، قهرآلود

 
ج) سبک: سریع، تند

 
د) نفیر: فریاد و زاري به آواز بلند

-متوسط

: جان سپردن عاشقان در راه عشق مفهوم مشترك بیت صورت سؤال و گزینۀ  18.گزینه 4
-متوسط

 
شرح سایر گزینه ها:  19.گزینه 2

 
) حلا  هلا  گزینۀ 

 
) گذیده اید  گزیده اید گزینۀ 

) بی نذیر  بی نظیر گزینۀ 
-آسان

در هر دو بیت این گزینه بر این موضوع تأکید شده است که «دردي که از معشوق به عاشق اصابت کند درمان است و 20.گزینه 1

 
باید آن را به جان خرید.»

 
مفهوم گزینه هاي دیگر:

 
الف) مفهومی مقابل با گزینه هاي «ج» و«د» دارد؛ یعنی معشوق درد است و نه درمان.

 
ب) امید به درمان شدن درد (درد عشق اینجا مدنظر نیست.)

-سخت

 
«أنتظر» جمله وصفیه و محلاً مرفوع است./ «طویله» نیز نعت (صفت) مفرد است. 21.گزینه 4

 
ترجمه: لحظه دیدار مادربزرگم لحظه اي است که از مدتی طولانی منتظرش هستم.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: «الذهبیه»/ «المرتفعه»: صفت / مفرد. ترجمه: اشعه طلایی خورشید از پشت کوه هاي بلند ظاهر شد! گزینه ي 

 
: «المرّه» صفت/ مفرد. ترجمه: من به رضاي خدا راضی هستم به هنگام رویارویی با حوادث تلخ روزگار! گزینه ي 

 
: «العظیمه» صفت/ مفرد. ترجمه: اي خواهرم باید از ثروت هاي بزرگت انفاق کنی! گزینه ي 

-سخت
«دانش آموزان تلاشگر»: التلامیذُ المجدّونَ (الطّلاّب المجتهدونَ) / «تنبلی نخواهند کرد»: لن یتکاسلوا (لن یتکاسلوا) / 22.گزینه 2

«براي رسیدن به» : للوصول إلی / «اهداف بلند»: الأهداف العالیۀ / «تلاش می کنند»: یجتهدونَ (یحاولون) / «براي دست یابی به»: للحصول
علی

-متوسط
نَستَمِع: گوش می دهیم، گوش فرا می دهیم. «تُوصِلنُا...» جمله وصفیه است. بنابراین قید تأکیدي «بی شک» نادرست است 23.گزینه 3
و فعل «توُصِلُ» یعنی می رساند در اینجا «برساند» است و فاعل «هی» مستتر است بنابراین «می رسیم» یا «برسیم» که متکلم مع الغیر و لازم

نادرست می باشد.
-متوسط

 
: «یُنْقِذُك» جملۀ وصفیهّ است و نقش موصوف (صَدیقٌ) خبر است. گزینۀ  24.گزینه 4
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صفحه 3

 
: «شاهَدْتُ» جملۀ وصفیهّ است و نقش موصوف (قَرْیَۀٍ) مجرور به حرف جرّ است. گزینۀ 

 
: «یُساعِدُنی» جملۀ وصفیۀّ است و نقش موصوف (برَْنامَجاً) مفعول است. گزینۀ 

 
: «یَفْرَحُ فیه الفُقَراءُ» جملۀ وصفیهّ است و نقش موصوف (عیدٌ) فاعل است. گزینۀ 

-سخت

 
ردّ سایر گزینه ها: 25.گزینه 1

 
) اسم مبالغۀ  لیس اسم مبالغۀ

 
) مضارع  ماضٍ

 
) «هُ» مضاف الیه  مفعول

-سخت

 
ردّ سایر گزینه ها: 26.گزینه 1

 
: ما: فاعل  مفعول گزینه 

 
: ما: مبتدا  مفعول گزینه 

 
: ما: مضاف الیه  خبر گزینه 

-سخت

 
فعل ماضی + فعل مضارع = ماضی استمراري / فعل ماضی + فعل ماضی = ماضی بعید 27.گزینه 3

» که ماضی بعید است، سایر گزینه ها به صورت ماضی استمراري ترجمه می شوند. به جز گزینۀ «
-آسان
»، «ماهی - شلوار - پیراهن» با هم تناسب ندارند، اما کلمات سایر گزینه ها از نظر مفهوم با یک دیگر تناسب در گزینۀ « 28.گزینه 4

 
دارند.

-آسان

 
نکته: 29.گزینه 3

 
حتیّ + فعل مضارع منصوب: معادل مضارع التزامی فارسی

 
لنَ + فعل مضارع منصوب: معادل مستقبل (آینده) منفی 

-متوسط

 
ردّ سایر گزینه ها:  30.گزینه 2

 
در سایر گزینه ها بعداز نکره جمله اي  نیامده است.

-متوسط

 
ترجمۀ عبارت سؤال: «به نماز و روزه آن ها فریفته نشوید، بلکه ایشان را هنگام راست گویی و امانت داري بیازمایید!» 31.گزینه 2

گزینۀ  دربارة خوبی کردن است هرچند که بدي دیده باشی؛ اما سایر گزینه ها ملاك را راست گویی می دانند.
-سخت

 
( یَجِبُ: لازم است، واجب است، باید (رد گزینۀ  32.گزینه 1

 
( أنْ اسَُلِّمَ: که سلام کنم (رد گزینۀ 

 
( لا أجْرَحَ: زخهمی و مجروح نکنم (رد گزینه هاي  و 

 
( لسانی: زبانم (رد گزینه هاي  و 

-آسان

 
ترجمۀ عبارت سؤال: «کتاب دوستی است که تو را از گرفتاري نادانی نجات می دهد!» 33.گزینه 1

-آسان
اگر فعل مجهول «لا یعُرف شناخته نمی شود» را در جاي خالی بگذاریم جمله کامل و درست است: (کسی که سخن 34.گزینه 4

 
نمی گوید، قدرش شناخته نمی شود!). سایر گزینه ها براي جال خالی مناسب نیستند.

-آسان
» فعل «یشعر بـ» هرچند به معناي «احساس می کند» صحیح است، ولی چون بعد اسم نکرة «مریضاً» آمده در گزینۀ « 35.گزینه 2

 
است و فعل جملۀ ماقبل آن ماضی آمده است، باید به صورت «ماضی استمراري: اِحساس می کرد» ترجمه شود.
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صفحه 4

نکته درسی: به این نکته دقتّ کنیم که وقتی می خواهیم جملۀ وصفیهّ را ترجمه کنیم باید به زمان «زمان جملۀ قبلی» توجّه کنیم، به این
صورت که: اگر جملۀ قبلی ماضی باشد و جملۀ وصفیهّ با یک مضارع شروع شده باشد، آن مضارع را به صورت «ماضی استمراري» ترجمه

) و اگر جملۀ وصفیهّ با فعل ماضی آمده باشد، فعل دوم را می توانیم به صورت «ماضی ساده» یا «بعید» می کنیم (مانند گزینه هاي  و 
) و اگر جملۀ قبلی مضارع باشد و جملۀ وصفیهّ هم با مضارع شروع شود، فعل دوم را به صورت «مضارع ترجمه کنیم (مانند گزینۀ

 
( الترامی» ترجمه می کنیم (مانند گزینۀ

-سخت
لایرَُي: فعل مجهول است دیده نمی شود (رد سایر گزینه ها) 36.گزینه 3

-متوسط

 
در مجموعه «شلوار و پیراهن زنانه و پیراهن» کلمه بیگانه وجود ندارد. 37.گزینه 3

» «کهن سال» کلمات بیگانه می باشند. » «گردباد» و در گزینۀ « » «پرچین»، در گزینۀ « در گزینۀ «
-آسان

» کلمه «مناطق» نکره است و توسط صورت سؤال از ما اسم نکره اي را خواسته است که وصف شده باشد؛ در گزینۀ « 38.گزینه 3

 
جملۀ «کانت لها ...» وصف شده است: «در سفرم به شمال مناطقی را دیدم که جنگل هاي زیادي داشت.»

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: در این گزینه اسم نکره اي وجود ندارد تا توصیف شده باشد. گزینۀ «

»: در این گزینه نیز اسم نکره اي وجود ندارد تا وصف شده باشد، دقّت کنید که «سعیداً» اسم عَلَم می باشد و نکره نیست، چرا گزینۀ «

 
که اسم هاي عَلَم غالباً تنوین دارند اما این تنوین باعث نکره شدن آن نمی شود.

»: در این گزینه «طفلاً» اسم نکره  می باشد ولی توسط جمله فعلیه توصیف نشده است. گزینۀ «
-متوسط

زیرا «محمداً» اسم معرفه است، تنوین در اسم «عَلَم» نشانه ي نکره نیست. 39.گزینه 2
-متوسط

 
تشریح گزینه هاي دیگر: 40.گزینه 4

 
»: نرمی: کلامی نرم  / شنونده ات: شنونده / نباید بنازي: ننازي.  گزینۀ «

 
»: قانع کنی: قانع شود (مجهول)  - «را» اضافه است / لباس: لباس هایت / مباهات نکن: مباهات نکنی. گزینۀ «

»: به آرامی: کلامی نرم / افتخار نکن: افتخار نکنی. گزینۀ «
-متوسط

با توجه به سخن امام علی (ع) پیروي از قرآن منوط به شناخت فراموش کنندگان قرآن می باشد. در انتها با راه حل و 41.گزینه 2

 
عینیت بخشی به آن می فرماید: 

پس همۀ این ها را از اهلش طلب کند. آنان اند که نظر دادن و حکم کردنشان، نشان دهندة دانش آنهاست، و هرگز با دین مخالفت نمی 

 
کنند و در دین اختلاف ندارند.

-متوسط
42.گزینه 1

 انزواي شخصیت هاي باتقوا  و جهادگر و مورد اعتماد پیامبر (ص) و به منزلت رسیدن طالبان قدرت
و ثروت 

 تبدیل حکومت عدل نبوي به

 
سلطنت

 ارائه الگوهاي نامناسب                انزواي شخصیت هاي اصیل اسلامی 

 
  

-سخت
امام علی (ع): به زودي پس از من زمانی خواهد رسید که ... نزد مردم آن زمان کالایی کم بهاتر از قرآن نیست، وقتی که 43.گزینه 3
بخواهد به درستی خوانده شود. آیۀ شریفۀ «و ما محمد الا رسول ... انقلبت علی اعقابکم» هشدار قرآن کریم در مورد انحراف از مسیر

الهی و بازگشت به دوران جاهلیت بعد از پیامبر اکرم (ص) می باشد.
-سخت

 
ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر مربوط به مشکلات بعد از رحلت است نه در زمان حیات ایشان. 44.گزینه 3

-آسان
«زیارت جامعه کبیره» یکی از منابع معرفتی شیعه است که توسط امام هادي (ع) بیان شده است. زیارت جامعۀ کبیره 45.گزینه 3

 
مانند یک درس امام شناسی است، سبب هر شناخت بهتر امامت و ویژگی هاي ائمه اطهار بوده است.
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صفحه 5

ارتباط از طریق وکیل، زمینه را براي غیبت امام عصر آماده می کرد -  در دورة غیبت صغري ارتباط با امام با مردم از طریق  نایب
خاص (وکیل) صورت می گرفت پس از پایان غیبت صغري این شیوه از ارتباط قطع شد و رهبري و راهنمایی جامد در شکل و قالب

 
دیگري ادامه یافت.

-آسان
46.گزینه 3 ارائۀ الگوهاي نامناسب: حاکمان وقت تلاش می کردند افرادي را که در اندیشه و عمل و اخلاق از معیارهاي اسلامی

 
دور هستند به جایگاه برجسته اي برسانند و آن ها را راهنماي مردم معرفی کنند.

 تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت: تغییر فرهنگ جامعۀ مؤمن و فداکار عصر پیامبر (ص) به جامعه اي راحت طلب سبب شد ائمۀ

 
اطهار (ع) با مشکلات زیادي روبه رو شوند و نتوانند مردمان آن دوره را با خود همراه کنند.

-متوسط
اقدام براي حفظ سیه و سخنان پیامبر: امیر المؤمنین و حضرت فاطمه (س) به ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر توجه 47.گزینه 3

 
نکردند و سخنان پیامبر را به فزرندان و یاران خود آموختند و از آنان خواستند که این آموخته ها را به نسل بعد منتقل کنند.

-سخت

 
جنگ صفین، پس از رحلت رسول اکرم (ص) و میان معاویه و حضرت علی (ع) رخ داد. 48.گزینه 3

-آسان
براساس تدبیر حکیمانۀ خداوند، امیرالمؤمنین (ع) و امامان معصوم از نسل ایشان جانشینی رسول خدا (ص) را بر عهده 49.گزینه 1

 
داشتند. هشدار خداوند بر مردم زمان پیامبر (ص) در عبارت «أفان مات أو قتل انقلبتم علی اعقابکم» آمده است.

-متوسط
با ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر (ص) احتمال خطا در نقل احادیث افزایش یافت و امکان کم یا زیاد شدن عبارت یا 50.گزینه 1

 
فراموش شدن اصل حدیث فراهم شد.

-آسان

 
اقدامات  مربوط به مرجعیت دینی: 51.گزینه 2

 
- تعلیم و تفسیر قرآن کریم.

 
- اقدام براي حفظ سخنان و سیرة پیامبر.

 
- تبیین معارف اسلامی متناسب با نیازهاي نو.

 اقدام براي حفظ سخنان پیامبر: نقل حدیث سلسلۀ الذّهب (زنجیرة طلایی) توسط امام رضا و شیوة بیان ایشان نشان می دهد که چگونه
احادیث رسول خدا، از امامی به امام دیگر منتقل شده است. این حدیث به جهت توالی و پشت سر هم آمدن اسامی امامان در آن به

 
سلسلۀ الذهب مشهور شده است.

-متوسط
امام علی (ع) فرمودند: «در آن شرایط، در صورتی می توانید راه رستگاري را تشخیص دهید که ابتدا پشت کنندگان به 52.گزینه 2

صراط مستقیم را شناسایی کنید و وقتی می توانید به عهد خود با قرآن وفادار بمانید که پیمان شکنان را تشخیص دهید و آن گاه می 

 
توانید پیرو قرآن باشید که فراموش کنندگان قرآن را بشناسید.»

-متوسط
امامان معصوم (ع) تفاوت هاي اخلاقی و رفتاري حاکمان را در نظر می گرفتند و اگر حاکمی در موردي بر طبق دستور 53.گزینه 1

اسلام عمل می کرد، آن مورد را تأیید می کردند.
-آسان

 
54.گزینه 2 اقدامات مربوط به مرجعیت دینی:

 
- تعلیم و تفسیر قرآن کریم.

 
- اقدام براي حفظ سخنان و سیرة پیامبر  آموزش آداب زندگی پیامبر.

 
- تبیین معارف اسلامی متناسب با نیازهاي نو، بهره مند ساختن مسلمانان از معارف خود.

 
  قدامات مربطو به ولایت ظاهري:

 
- عدم تأیید حاکمان.

 
- معرفی خویش به عنوان امام برحق. سخنرانی امام صادق (ع) در روز عرفه.

- انتخاب شیوه هاي درست مبارزه  صلح امام حسن (ع) با معاویه.
-متوسط

4

■

■
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3
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صفحه 6

55.گزینه 1 داستان هاي خرافی علماي وابسته به بنی امیه و بنی عباس و عالمان یهود که ظاهراً مسلمان شده بودند (همچون کعب 

 
الاحبار)، در کتاب هاي تاریخی و تفسیري راه یافت و سبب گمراهی بسیاري از مسلمانان شد.

-آسان
56.گزینه 1  به سبب اقدامات امام سجاد (ع) که در کنار گسترش معارف از طریق دعا، به تجدید حیات نهضت شیعیان پرداخت،

انسان هایی فداکار، معتقد و داراي بینش عمیق تربیت کرد و بار دیگر با علاقه مندان اهل بیت (ع) ارتباط برقرار نمود.  بار دیگر

 
تشیع به عنوان یک جریان بزرگ فکري و سیاسی در جامعه حضور فعال پیدا کرد.

 
  امام باقر (ع) یک نهضت علمی و فرهنگی بزرگ را آغاز نمودند.

-متوسط
شایسته است به گونه اي زندگی کنیم که سبب بدبینی دیگران به شیعیان نشویم و بدانیم که شیعه بودن به اسم نیست 57.گزینه 4

 
بلکه باید با عمل همراه شود و امام صادق (ع) در این باره می فرماید «مایۀ زینت و زیابیی خاندان ما باشید نه همایۀ زشتی و عیب»

-سخت
ثابت قدمان در راه پیامبر و اهل بیت سپاسگزاران واقعی نعمت رسول خدا هستند و هشدار خداوند شامل کسانی می  58.گزینه 1

 
شود که به دوران جاهلیت بازگردند.

-خیلی سخت
بر عهده گرفتن زعامت فکري و فرهنگی جامعه توسط شخصیت هایی همچون کعب الاحبار > تحریف در معارف اسلامی 59.گزینه 3

 
و جعل حدیث

 
«برجسته شدن افرادي به دور از معیار هاي اسلامی در جامعه بودند > ارائه الگو هاي نامناسب

-متوسط

 
با توجه به سخنان امام علی (ع)، علت حاکم شدن بی امیه > اختلاف و تفرقه میان مسلمانان است. 60.گزینه 1

بنی عباس خود را از عموزادگان پیامبر معرفی می کردند و با نام اهل بیت حکومت را به دست می گرفتند.
-خیلی سخت

 
معنی جمله: علی شغلش را رها کرد، زیرا او از انجام کار یکسان هر روز خیلی خسته بود. 61.گزینه 2

). در ضمن job مفعول مستقیم براي doing است بعد از حرف اضافه نیاز به اسم مصدر «ing + فعل» داریم (دلیل نادرستی گزینۀ  و 

 
(« و پس از doing نیازي به حرف اضافۀ of نداریم. (دلیل نادرستی گزینۀ «

-متوسط

 
از زمانی که مدرسه را ترك کردم، هیچ کدام از دوستانم را ندیده ام. 62.گزینه 3

یکی از نشانه هاي زمان حال کامل وجود since در انتهاي جمله در قسمت قید زمان است، بنابراین باید با توجه به فاعل جمله از have یا

 
has به همراه فعل به شکل اسم مفعول استفاده کرد.

 
در ضمن با توجه به وجود کلمۀ anyone جمله باید منفی باشد.

-آسان

 
ما باید از قوانین پیروي کنیم از آنجائیکه آنها وجود دارند تا از تصادفات جلوگیري کنند. 63.گزینه 3

. ترجیح دادن . جلوگیري کردن                         . آماده کردن                        . تامین کردن                       
-متوسط

می دونی آنها چه می گویند ( یه ضرب المثله که میگه:) پیشگیري بهتر از درمان است. بنابراین، اکنون مراقب قلب خود 64.گزینه 2

 
باشید.

 
) تذکر، نکته ) ذهن              ) درمان            ) درد            

-سخت

 
کدام کلمه با کلمات دیگر متفاوت است؟ 65.گزینه 4

 
) اغلب ) به سختی، به ندرت      ) بسختی، به ندرت        ) به سختی،به ندرت       

-سخت

 
کلمه متفاوت را انتخاب کنید. 66.گزینه 3

 
) برفی ) سرگرمی              ) ابري                ) خوش شانس             

 
در بقیۀ گزینه ها y پسوند است.

 
root (luck, cloud, snow) + y = adjective

-سخت

■
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صفحه 7

 
شش روز براي آنها طول کشید تا از آن کوه بلند بالا بروند. 67.گزینه 4

 
. بالا رفتن . پرهیز کردن                           . شامل شدن                          . اشاره کردن                    

-آسان

 
میشه ماشین لباسشویی رو خاموش کنی؟ خیلی سرو صدا میکنه.  68.گزینه 2

 
. ترك کردن . ادامه دادن                                   . خاموش کردن                                . مراجعه کردن                               

-آسان

 
میشه لطفا پنجره را ببندید؟ بیرون واقعا سرده. 69.گزینه 3

. ناتوان . بستن                                  . بحث کردن                                      . بدست آوردن، اضافه کردن                              

 
ساختن

-آسان

 
از آنجائیکه روز زیبایی بود، تصمیم گرفتیم به پیاده روي برویم.  70.گزینه 2

 
. حتی . تا حالا                                     . از آنجائیکه                                    . بنابراین                          

-آسان

 
اگر می خواهی وزن بیشتري کم کنی، باید رژیم بگیري و از غذاهاي خاصی پرهیز کنی. 71.گزینه 2

 
. ناتوان کردن . دوست نداشتن                                . پرهیز کردن                                . امتحان کردن                         

-آسان
او هنوز  سال نداشت وقتی که نشانه هاي ناشنوایی در او ظاهر شد، و به عنوان جوانی که زندگی اش را به عنوان یک 72.گزینه 3

 
موسیقی دان تمام شده می دید، شدیداً  .................. شد.

 
) هیجان زده ) افسرده     ) حیرت زده     ) شرمنده    

-سخت
این بسیار شگفت انگیز است که آن مرد تحصیل کرده چگونه می تواند یک پیشرفت متوازن از تمام توانایی هایش را 73.گزینه 2

 
نشان دهد.

 
) فیزیکی - بدنی ) با دقت           ) متعادل – متوازن           ) ضروري          

-سخت

 
من  سال است که او را ندیده ام. علت آن این است که من از زمانی که دچار اختلاف شدیم در شهر او نبوده ام. 74.گزینه 2

در جاي خالی اول وجود (قید زمان + for) نشان دهندة حال کامل است. در مورد جاي خالی دوم: براي بیان شروع زمان انجام کاري از

 
since (از زمان) استفاده می کنیم.

-متوسط

 
رضا به ندرت به سینما می رود، زیرا از تماشاي فیلم لذت نمی برد. 75.گزینه 2

 
) واقعاً ) همیشه     ) به ندرت     ) معمولاً    

-متوسط

 
کارم را انجام ندادم. ناقص است. 76.گزینه 4

 
براي منفی کردن کلمۀ complete از پیشوند in استفاده می کنیم که به معنی ناقص است.

-متوسط

 
با مقدار کمی تکنولوژي(فناوري) باید به انرژي خورشیدي و آبی دست پیدا کنیم. 77.گزینه 3

 
) سنت ) تکنولوژي – فن آوري           ) حادثه – رویداد          ) سلامتی    

-متوسط

 
الف: من قبلاً این فیلم را ندیده ام. ب: واقعاً؟ نمی توانی تصور کنی چقدر تأثیرگذار است. 78.گزینه 2

 
) چیزي که باید ببینی. ) چیزي که دنبالش می گردي.   ) چقدر تأثیرگذار!     ) چقدر خوش شانس!    

-سخت

 
پدر: می توانم ماشینم را ببرم؟ 79.گزینه 3

 
مکانیک: شرمنده، آماده نیست. هنوز کار تعمیر را تمام نکرده ام.

 
وجود yet در انتهاي جمله به ما می گوید که جمله باید حال کامل و منفی باشد،
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صفحه 8

بنابراین گزینه هاي  و  را حذف می کنیم. گزینۀ  نیز مثبت است. یادمان باشد که بعد از برخی از افعال همچون finish فعل به
شکل gerund یا اسم مصدر به کار می رود.

-متوسط

 
او به سختی کار کرد تا عضو موفقی در تیم ملی فوتبال شود، اما او اصلاً موفق نبود. 80.گزینه 1

براي توصیف فعل در جمله از قید استفاده می کنیم که معمولا با اضافه کردن ly به انتهاي صفت ساخته می شود. اما صفت و قید hard به

 
یک شکل است.

-متوسط
81.گزینه 1

-آسان
82.گزینه 2

می دانیم: 

 

-آسان
83.گزینه 4

-آسان
84.گزینه 2

می دانیم: 

-سخت
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صفحه 9

85.گزینه 4

می دانیم: 

 

-سخت
86.گزینه 1

هرگاه مجموع یا تفاضل سینوس و کسینوس را داشتید و حاصل ضرب سینوس و کسینوس را خواستید دو طرف را به توان  برسانید.

-آسان
87.گزینه 3

می دانیم: 

-متوسط
88.گزینه 1

 

-متوسط
89.گزینه 3

می دانیم: 

 

-متوسط

، دوره ي تناوب تابع برابر  ،  تابع برابر  و  تابع برابر در توابع به فرم  90.گزینه 1

 
 می باشد. 
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صفحه 10

-آسان
91.گزینه 4

   ، ماکسیمم برابر  و مینیمم برابر    دوره ی تناوب برابر    و   در توابع 

 
است. 

  و ماکسیمم آن برابر  است. �س با استفاده از نکته ی بالا دار�م: با توجه به نمودار، دوره تناوب تابع برابر 

y

x

18

18-

π6

منفی و دیگري مثبت است. چون نمودار در همسایگی مبدأ نزولی است، پس دقیقاً یکی از  یا 

بنابراین کمترین مقدار   برابر   است.

-سخت

 
فاصلۀ طولی بین ماکزیمم و مینیمم متوالی برابر نصف دورة تناوب است. 92.گزینه 1

 
، بنابراین داریم:  از طرفی 

-سخت
93.گزینه 4

 

 

-متوسط
94.گزینه 1

 
 

 
  مختلف العلامه هستند  

 

 

پس در هر حالت،  تا از نسبت هاي مثلثاتی منفی و یکی از آن ها مثبت است.
-متوسط
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3

|b| = 18 → b =±18
ab

{ → a+ b =− ,{ → a+ b =
a =

1
3

b =−18

53
3

a =−
1
3

b = 18

53
3

a+ b−
53
3

= 1 ⇒ T = 2 ⇒ = 2 ⇒ |b| = 1 ⇒ b =±1 ⇒ y = 1+a ⋅ cos(±πx) = 1+a ⋅ cosπx
T

2
2π

|bπ|
f(1) = 3

3 = 1+a cos(π(1))⇒ 3 = 1+a cos(π)⇒ 3 = 1+a(−1)⇒ a =−2

=
(1−tanα)(2+2 cotα)

(3−3 cotα)(1+tanα)

2(1−tanα)(1+cotα)

3(1−cotα)(1+tanα)

= × = ×
2
3

1+cotα−tanα−tanα cotα

1+tanα−cotα−tanα cotα

2
3

1−tanα+cotα−1
1+tanα−cotα−1

= × = × = ×−1 =
2
3

−tan+cotα

tanα−cotα

2
3

−(tanα−cotα)

(tanα−cotα)

2
3

−2
3

α+ α = 1sin2 cos2

< 1 ⇒ +2 sinα cosα < 1 ⇒ 2 sinα cosα < 1−1(sinα+cosα)2 α+ αsin2 cos2
  

1

cosα, sinα⇒ 2 sinα cosα < 0 sinα cosα < 0 ⇒−→−
÷2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

{ ⇒{sinα > 0
cosα < 0

tanα < 0
cotα < 0

{ ⇒{cosα > 0
sinα < 0

tanα < 0
cotα < 0

3
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95.گزینه 4

 
 

 
 

-متوسط

 
ابتدا   را تشکیل می دهیم: 96.گزینه 4

-سخت

 
راه حل اول: 97.گزینه 2

 
با توجه به نقاط زیر تابع را رسم می کنیم.

  

y

x
1-
2-
3-

π
2

π

3 π
2 2π

 
بنابراین کم ترین مقدار  است.

 
راه حل دوم:

1 با توجه به محدوده مکان مطرح شده محدوده  از  تا  می باشد.

1-

0

3 π
2

  

  

 
پس بیشترین مقدار تابع  و کم ترین مقدار  می باشد.

-آسان

 
براي محاسبه کافیست مقادیر مورد نظر را در تابع جایگذاري نماییم: 98.گزینه 1

( + )−2 θ = ( )−2 θ
1

1−sinθ

1
1+sinθ

tan2 1+sinθ+1−sinθ

(1−sinθ)(1+sinθ)
tan2

= ( )−2 θ = −2 =
2

1− θsin2 tan2 2
θcos2

θsin2

θcos2

= = = 22−2 θsin2

θcos2
2(1− θ)sin2

θcos2
2 θcos2

θcos2

f( + )x1 x2
f( + ) = k = k×x1 x2 (b) + +1x1 x2 b +1+ +1−1x1 x2

= k × × = × × ×b +1x1 b +1x2 b−1 k b +1x1
  

f( )x1
k b +1x2
  

f( )x2

1
k

b−1

= f( )×f( )× × =x1 x2
1
k

1
b

f( ) f( )x1 x2
kb

( ,−1), (π,1), ( ,−1), (2π,−3)π

2
3π

2

−3

sinx−11

x ∈ [ ,2π] (x− ) ∈ [0, ] → sin(x− ) ∈ [−1,1]π

2
− →−−

− π
2 π

2
3π

2
π

2

2 sin(x− ) ∈ [−2,2] 2 sin(x− )−1 ∈ [−3,1]−→−
×2 π

2
−→−
−1 π

2
+1−3
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-متوسط

 
ابتدا باید داده اولیه را ساده نماییم: 99.گزینه 4

 
 

 
حال باید خواسته مسئله را به فرم ساده تري بنویسیم:

 
 

-سخت
، کافی است نمودار  را  ، براي رسم نمودار تابع  نکته: با فرض  100.گزینه 4

 
واحد به سمت راست (چپ) انتقال دهیم.

 
ها قرینه کنیم. ، کافی است نمودار  را نسبت به محور  نکته: براي رسم نمودار تابع 

 
با استفاده از نکات بالا، نمودار را رسم می کنیم.

 

y

x

y =log x
2

 

y

x

y =log x2

21

( -1 (

 

y

x

y = log x2

21

( -1 (-

-متوسط
با دقت در شکل رسم شده در سوال، در سمت راست سنگ آذرین، آثاري از هاله ي دگرگونی بر روي سنگ آهک 101.گزینه 2

ضخیم لایه دیده می شود که این آثار در سمت چپ سنگ آذرین، بر روي سنگ آهک نازك لایه مشاهده نمی شود، ولی در عوض

 
قطعات فرسایش یافته ي سنگ آذرین در آذرین 

 د�ده می شود؛ با در نظر گرفتن تمامی این مواد، تار�خچه ی شکل مورد نظر را بررسی می کنیم:

 
 

 
ابتدا رسوبگذاری سنگ های آهکی ضخیم لا�ه: 

خروج گدازه از سطح زمین که باعث �ختگی سنگ آهک ضخیم لا�ه شده و همچنین قطعاتی از این سنگ درون توده ی آذرین

 
د�ده می شود:

سپس فرسا�ش گدازه که قطعاتی از سنگ آذرین را در سطح زمین پراکنده کرده است.

-سخت
به طور کلی چین ها را می توان خمیدگی هاي موجود در سنگ ها بر اثر رفتار خمیري دانست. 102.گزینه 1

f (x) = 3−2 log
( )2

x−10
4

f (42) = 3−2 = 3−2 = 3+4 = 7log
( )2

32
4 log4−2

4

f (14) = 3−2 = 3−2 = 3−2×(− ) = 3+1 = 4log
( )2

4
4 log2−1

22
1
2

f (42)−f (14) = 7−4 = 3

= a → = → + =log2
6 log6

2
1
a

log2
2 log3

2
1
a

→ 1+ = → = −1 = → =log3
2

1
a

log3
2

1
a

1−a

a
log2

3
a

1−a

= = + = +2log18
3 log2×32

3 log2
3 log32

3 log2
3

= +2 = =
a

1−a

a+2−2a

1−a

2−a

1−a

a > 0(y = f(x+a)) y = f(x−a)y = f(x)a

y =−f(x)y = f(x)x

− →−−−−−−−

xها محور

قرینه نسبت به
− →−−−−−−−−−−−−

1واحد انتقال به راست
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-متوسط

 
مورفولوژي در انتخاب محل سازه، پایداري و طراحی سازه مؤثر است. 103.گزینه 3

-متوسط
اگر سد بر روي لایه هایی از سنگ گچ احداث شود، ممکن است پس از چند سال، خطرات انحلالی در سنگ ایجاد و 104.گزینه 4

باعث فرار آب از مخزن سد و همچنین ناپایداري بدنۀ سد می شود.
-آسان
سطح طبیعی زمین براي رفت  و آمد وسایل نقلیه مناسب نیست. زیرا در مقابل عوامل جوّي مانند بارش تغییرات دما و 105.گزینه 4

نیروهاي وارده از چرخ خودروها مقاومت کافی ندارد.
-متوسط

هرچه مقاومت سنگ در مقابل تنش ها کمتر باشد، سنگ ناپایدارتر است و سطوح شکست بیشتري در آن ایجاد 106.گزینه 3
می شود. پس در شکل گزینۀ  که تعداد درزه ها زیاد است و همچنین شکستگی آن از نوع گسل نیز می باشد و مقاومت سنگ که از

جنس آهک می باشد در برابر تنش کمتر است.
-سخت

با توجه به شکل، سنگ آهک داراي چهار عنصر است و گرانیت بیش از چهار عنصر را داراست، پس با هوازدگی 107.گزینه 3
گرانیت، عناصر بیشتري وارد خاك می شوند.  

-سخت

 
روي را می توان در سنگ آهک و آتشفشانی یافت. 108.گزینه 3

-آسان
جیوه عنصري سمی است که از سنگ هاي آتشفشانی، چشمه هاي آب گرم، در طی فرایند استخراج مواد معدنی و 109.گزینه 1

جداسازي طلا از کانسنگ آن به دست می آید. قرار گیري درازمدت در معرض جیوه از طریق دهان و پوست باعث آسیب رساندن به

 
دستگاه هاي عصبی، گوارش و ایمنی می شود.

-آسان

 
به طور کلی تونل هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می گیرند از پایداري بیشتري برخوردار هستند. 110.گزینه 2

-متوسط
پروژسترون در نیمۀ دوم دوره ي جنسی از جسم زرد در حال رشد ترشح می شود. در نیمۀ اول دوره ي جنسی فقط 111.گزینه 3

 
هورمون استروژن از فولیکول ترشح می شود. 

-آسان
غلظت هورمون استروژن قبل از تخمک گذاري افزایش می یابد و در زمان تخمک گذاري وتبدیل فولیکول اولیه به 112.گزینه 2

 
جسم زرد، غلظت هورمون استروژن کاهش یافته است. 

-آسان

 
برسی موارد:  113.گزینه 4

3
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هستند. الف : یاخته هاي هسته دار پیکري زنان داراي، چهل و چهار کروموزوم غیرجنسی، و دو کرموزوم جنسی، 

ب : یاخته هاي ماهیچه اي مخطط، داراي چندین هسته هستند. و درون هر هسته دو کروموزوم جنسی X یافت می شود، بنابراین در

 
یک یاخته چندین کروموزوم جنسی  می توان یافت.

 
ج :گویچه قرمز، یاخته اي بدون هسته است. در نتیجه در این یاخته ها، کروموزوم غیرجنسی و جنسی وجود ندارد.

د : خانم سی ساله می تواند سلول جنسی تولید نماید. در سلول جنسی انسان، یک مجموعه کروموزوم یافت می شود که یکی از
کروموزوم ها جنسی است.

-سخت
هر کروموزوم، حاوي  و پروتئین است. 114.گزینه 4

-آسان
) به شکل کروماتین هستند و در میتوز فشرده میشوند و به مواد وراثتی در اوایل اینترفاز(مراحل   و ابتداي 115.گزینه 2

شکل کروموزوم درمیآیند.
-آسان

در اثر تقسیم میوز  سلول ساخته می شود که نصف سلول اصلی کروموزوم دارند. بنابراین  سلول  کروموزومی 116.گزینه 4
خواهیم داشت.

-آسان
در فردي که  است و میوز طبیعی انجام میدهد، در هر یک از گامتهاي حاصل به طور معمول  117.گزینه 3

) و ). در سلول  کروموزومی، کروموزوم ها دو به دو همتا هستند (تایید گزینۀ  و رد گزینۀ  کروموزوم وجود دارد (رد گزینۀ 
.( داراي  مجموعه کروموزوم می باشد (رد گزینۀ 

-متوسط

 
)، مضاعف میشوند. بقیۀ موارد، بخشهایی از فرایند تقسیم میتوز هستند. کروماتینها در اینترفاز ( 118.گزینه 1

در مرحلۀ پروفاز میتوز هستک و در مرحلۀ پرومتافاز پوشش هسته ناپدید می شوند و در مرحلۀ تلوفاز میتوز میکروتوبول ها تخریب می 

 
شوند.

در آنافاز میتوز تعداد سانترومرها دو برابر می شود. زیرا هر کروموزوم دو کروماتیدي به دو کروموزوم تک کروماتیدي تبدیل می شود.
-آسان

در سلولهاي گیاهی وزیکولهایی که توسط دستگاه گلژي ساخته شدهاند در میانه سلول به یکدیگر میپیوندند و 119.گزینه 3
صفحهاي را پدید میآورند که همان صفحۀ سلولی است.

-آسان

سلول هایی با تعداد مجموعه هاي کروموزومی فرد (عدد کروموزومی فرد) توانایی میوز ندارند، پس سلول  120.گزینه 3
در مقایسه با سلول  هم توانایی تقسیم میتوز و هم توانایی تقسیم میوز دارد، در حالی که سلول  تنها توانایی تقسیم

 
میتوز دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
،  است بنابراین تنوع کروموزومی در  بیشتر است. ،  و در سلول  : در سلول  گزینه ي 

 
: هر کروموزوم داراي یک سانترومر است پس تعداد سانترومر هر دو برابر است. گزینه ي 

: هم سلول  و هم سلول  پلی پلوئید یا چند لاد  اند. گزینه ي 
-سخت

 
پوشش هسته در مرحلۀ پرومتافاز تجریه و ناپدید می شود اما ماده ژنتیک در این مرحله به شکل کروموزوم است. 121.گزینه 2

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

): کروموزوم ها در مرحله متافاز به رشته هاي دوك اتصال یافته اند [زیرا این اتصال در مرحله پرومتافاز انجام شده است] و گزینه ي (

 
حداکثر فشردگی کروموزوم ها را در مرحله متافاز مشاهده می کنیم. 

 
): منظور تلوفاز میتوز است. گزینه ي (
): منظور آنافاز میتوز است. گزینه ي (

-متوسط
122.گزینه 4 لوله هاي پروتئینی در حین تقسیم سلولی براي حرکت و جدا شدن صحیح کروموزوم ها ایجاد می شوند و این اتفاق هم

 
در سلولهاي جانوري و هم در سلولهاي گیاهی اتفاق میافتد.

 
بررسی سایر گزینهها:

XX

X

DNA

G1S

4422

4n = 12(2n = 6)
22n31

24

S

4n = 12
3n = 123n = 12

(1)4n = 12n = 33n = 12n = 43n = 12
(2)
(4)4n3n

1

3
4
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: رشتههاي دوك انواع مختلفی دارند و الزاما همهي آنها در صفحهي میانی به سانترومرها متصل نیستند. برخی از رشته  گزینه  و 

 
هاي دوك کوتاه تر هستند و تا میانه سلول کشیده شده اند.

 
: گیاه توت فرنگی، از گیاهان نهان دانه است و سانتریول ندارد. گزینه 

-متوسط
شکل مربوط به مرحله ي آنافاز  تقسیم میوز است. در طی تقسیم میوز سلول هایی ایجاد می شود که عدد کروموزومی 123.گزینه 4

 
مشابه و نیمی از کروموزوم هاي سلول اولیه را دارند.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
): زنبور عسل نر هاپلوئید بوده و یاخته هاي آن فاقد توانایی تقسیم میوز است. گزینه ي (

 
): زیرا در گیاهان براي مثال نهاندانه سانتریول دیده نمی شود. پس به طور حتم نمی توان گفت. گزینه ي (

 
): یاخته تخم در گیاهان و جانوران تقسیم میتوز انجام می دهد نه میوز! گزینه ي (

-سخت

 
ترتیب انجام موارد مطرح شده چنین است.  124.گزینه 2

. حداکثر . تماس کروموزوم ها با مایع میان یاخته اي در مرحلۀ پرومتافاز  . حرکت سانتریول ها به قطبین یاخته در مرحلۀ پروفاز 
. دو برابر شدن تعداد سانترومرهاي یاخته در مرحلۀ آنافاز زیرا یک کروموزوم شدن فشردگی کروموزوم ها در مرحلۀ متافاز 

 
دوکروماتیدي با یک سانترومر تبدیل شود به دو کروموزوم تک کروماتیدي.

-متوسط
125.گزینه 4

. در مرحلۀ پرومتافاز، گروهی از رشته های دوک به دلیل تخر�ب پوشش هسته به سانترومر

 
کروموزوم ها متصل می شوند.

. در مرحلۀ �سین چهر ( آنافاز ) گروهی از رشته های دوک در قطبین �اخته د�ده می شوند. چون  

 
عده ای از آن ها تا میانۀ �اخته کشیده شده اند.

 
. در مرحلۀ �س چهر ( متافاز ) گروهی از رشته های دوک به سانترومر کروموزوم ها متصل نیستند.

. در مرحلۀ وا�سین چهر( تلوفاز )، در تلوفاز( وا�سین چهر)  رشته های دوک تخر�ب شده و

کروموزوم ها شروع به باز شدن می کنند.

آنافاز 5-

ھای دختریکروموزوم

متافاز 4-

بخش استوایی یاختھ
مربوط به گزینهمربوط به گزینه 

-سخت

 
بررسی گزینه ها: 126.گزینه 4

 
): باید دو کروموزوم همتا داراي محتواي ژنتیکی یکسان باشند.  گزینۀ (

 
): باید دو کروماتید خواهري از نظر اطلاعات کاملا شبیه به هم باشند، زیرا در اثر همانند سازي بوجود آمده اند.  گزینۀ (

 
): در هر کروموزوم، باید فقط در مورد هر صفت فقط یک ژن داشته باشد. گزینۀ (

 
): همۀ موارد رعایت شده است. گزینۀ (

-سخت

 
. یاخته اي با عدد کروموزومی  در پروفاز میوز  توانایی تشکیل  تتراد را دارد. 127.گزینه 3

 
. در مرحلۀ آنافاز میوز  تعداد سانترومر با تعداد کروموزوم برابر است. پس یاختۀ با  داراي  سانترومر است.

 
. اگر یاختۀ اولیه داراي عدد کروموزومی  باشد، در مرحلۀ متافاز میوز  هر یاخته  داراي  کروموزوم خواهد بود.

 
. در آنافاز میوز  در هر یاخته اي، کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند نه کروموزوم هاي همتا.

-متوسط

 
مرحلۀ نشان داده شده در تصویر، آنافاز میتوز و یا آنافاز میوز  است. 128.گزینه 1

. این یاخته در مرحلۀ آنافاز داراي یک مجموعۀ کروموزوم در هر قطب است. بنابراین در مجموع داراي دو مجموعه کروموزوم و عدد

 
کروموزومی  است.

 
. کوتاه شدن رشته هاي دوك در همین مرحله انجام می شود.

 
. اگر یاختۀ اولیه  باشد. شکل می تواند مرحلۀ آنافاز میتوز را نشان دهد.

 
. این گزینه به این صورت صحیح تر است: این یاخته، در مرحلۀ  چرخۀ یاخته اي داراي  رشته کروماتین بوده است. گزینۀ 

 
. این یاخته، در مرحلۀ  چرخۀ یاخته اي داراي  رشته کروماتین بوده است.

-متوسط

 
. گلبول قرمز، یک یاختۀ پیکري طبیعی است که فاقد کروموزوم است. 129.گزینه 3

. هر یاختۀ ماهیچۀ مخطط و تعدادي از یاخته هاي ماهیچۀ قلبی بیش از یک هسته دارند. در نتیجه یک یاخته آن ها رد گزینه هاي  و 

 
بیش از  کروموزوم دارد. و در نتیجه بیش از یک کروموزوم  دارند.

12

3

I

1
2
3

123
4

1

2

3
423

1
2
3
4

12n = 48124
212n = 4646
34n = 20210
42

2
1

8
2
3n = 4

4G116
4G18

1
24

46X
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. یاخته هاي جنسی داراي  کروموزوم هستند. و یاخته هاي جنسی، پیکري نیستند.

-سخت

 
. نقطۀ وارسی متافازي . نقطۀ وارسی         . نقطۀ وارسی        نقاط وارسی شامل:  130.گزینه 3

 
، نقطۀ وارسی وجود ندارد. براي ورود به مرحلۀ 

-آسان
بخش مشخص شده، حلقۀ انقباضی اکتین و میوزین است که از جنس پروتئین و داراي واحد سازندة آمینواسیدي 131.گزینه 3

است، اما پکتین پلی ساکاریدي و واحد سازندة آن مونوساکارید است.
-سخت

 
گندم زراعی  است. بنابراین هر مجموعۀ کروموزومی آن داراي  کروموزوم غیر همتا است. 132.گزینه 4

-متوسط
وقتی  یاخته تقسیم میتوز نه میوز انجام می دهند،  اووسیت اولیه به وجود می آید. چون یکی از یاخته ها ي حاصل از 133.گزینه 1
میتوز دوباره به اووگونی تبدیل می شود. هم چنین هر اووسیت اولیه پس از میوز  به یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی تبدیل می 

 
شود. بنابراین از  یاخته اولیه،  اووسیت ثانویه به وجود می آید.

 
هر اووسیت اولیه داراي  کروماتید و هر اووسیت ثانویه داراي  کروماتید یا فامینک است.

-سخت
134.گزینه 3

 
 طبق شکل

الف. (درست) هم زمان با تشکیل جسم زرد، پروژسترون افزا�ش

 
می �ابد.

ب. (درست) هم زمان با تخمک گذاری، استروژن کاهش می

 
�ابد.

ج. (نادرست) هم زمان با رشد فولیکول،  با شیب ملا�م (کم)

 
افزا�ش می �ابد.

د. (درست) هم زمان با تشکیل جسم سفید، به دلیل کاهش

 
استروژن و پروژسترون 

و با خودتنظیمی منفی،  افزا�ش می �ابد.

 

خوندرغلظت و FSHLH

تغییرات درتخمدان

رشد فولیکول و تمایز اووسیت

FSH
LH

تخمک
گذاری

تشکیل
زردجسم

زرد درحالجسم }رفتنتحلیل}

قاعدگی
ریزش و رشد

دیواره رحم

غلظت استروژن و
خونپروژسترون در

استروژن پروژسترون

228/026242220181614121086420
جنسیروزھای دوره

-سخت
پروفاز (سانتریول ها به دو طرف یاخته حرکت می کنند) و تلوفاز (کروموزوم ها شروع به باز شدن می کنند و فشردگی 135.گزینه 2

 
مادة وراثتی کم می شود).

آنافاز مرحله اي از تقسیم است که به علت تجزیه پروتئین اتصالی در ناحیۀ سانترومرها، کروموزوم هاي دو کروماتیدي به کروموزوم 
هاي تک کروماتیدي تبدیل می شود بنابراین تعداد کروموزوم هاي سلول دو برابر می شود.

-سخت

 
نقاط وارسی شامل:  136.گزینه 4

 
. نقطۀ وارسی  براي ورود به 

 
. نقطۀ وارسی  براي ورود پروفاز

323

1G12G23
G2

6n7

44
1

44
9246

LH

F SH

1G1S

2G2
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صفحه 17

 
. نقطۀ وارسی متافازي براي ورود به آنافاز

-آسان
) بوده و می توانند هورمون استروژن ترشح کنند. n) سلول هاي فولیکول تخمدان و جسم زرد، هر دو دیپلوئید 137.گزینه 4

-متوسط

 
بررسی گزینه ها: 138.گزینه 4

 
): یاخته هاي کشندة طبیعی نوعی لنفوسیت هستند و در خط دوم دفاع شرکت می کنند.  گزینۀ (

 
): گیرنده هاي آنتی ژنی در انواع لنفوسیت هاي شرکت کننده در خط سوم دفاع متفاوت است. گزینۀ (

 
): لنفوسیت هاي  قبل از بلوغ نیز وارد خون می شوند. گزینۀ (

): همۀ گلبول هاي سفید و از جمله لنفوسیت ها توانایی دیاپدز یا تراگذري دارند. تراگذري توانایی تغییر شکل براي عبور از گزینۀ (

 
مویرگ هاي خونی است.

-متوسط
تومور بدخیم یا سرطان در اثر بروز بعضی تغییرات در مادة ژنتیک ایجاد می شوند. 139.گزینه 4

-متوسط
یاخته هاي پیکري به شکل هاي بدون هسته (مانند گویچۀ قرمز بالغ)، یا تک هسته اي (مانند یاخته هاي پوششی) و یا 140.گزینه 4
( داراي بیش از یک هسته (مانند ماهیچۀ اسکلتی) هستند و در هر هسته دو مجموعۀ کروموزومی ( کروموزوم) دارند (

 
بنابراین، یاخته اي پیکري با یک کروموزوم شمارة یک نمی تواند وجود داشته باشد.

-آسان
141.گزینه 1

 

-متوسط
142.گزینه 3

-متوسط 
با توجه به این که مقاومت ها به صورت موازي بسته شده اند پس اختلاف پتانسیل دو سر هر یک از آن ها برابر  143.گزینه 3

 
ولت می باشد.

-سخت
144.گزینه 1

 با توجه به قانون دست راست و این که میدان مغناطیسی زمین از جنوب به سمت

، نیروی وارد بر سیم به سمت �ایین خواهد بود. باتغییر راستای شمال است 

شرقسیم،  از زاو�ه ی حاده به  می رسد، لذا نیروی وارد بر سیم افزا�ش می �ابد.

غرب شمال

جنوب

I
B

F

α
I B

F

 
 

-متوسط

3

2

1
2
3T

4

462n = 46

= ⇒ = ⇒ 9×0٫5 = 18 ⇒ = 0٫25A ⇒ = + = 0٫75AV1 V2 R1I1 R2I2 I2 I2 I3 I1 I2

= = = × = ( +2)×0٫75 = 6VV4 VAB V1,2,3 R1,2,3 I3
9×18
9+18

= = = = 9WP4
V

2
4

R4
(6)2

4
36
4

⇒ I = + +2 = = 4A
2×2 = 3 ⇒ =I1 I1

4
3

6 = 2×2 ⇒ =I2 I2
2
3

4
3

2
3

4+2+6
3

30

V = RI ⇒ 30 = ×15 ⇒ 6+2R = 3R ⇒ R = 6Ω3×R

3+R

(⨂)

α90∘

F = BIL sinα F ↑− →−−−−−−−
↑α→↑sin α
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صفحه 18

145.گزینه 4
 قبل از وصل کلید، با تقسیم ولتاژ روی مقاومت های بالایی دار�م:

 
 

 
 بعد از اتصال کلید، دو مقاومت خواهیم داشت، �س  خواهد بود 

و بنابراین می توان نوشت:

 

 
 

-سخت
146.گزینه 2

 
 

 

 
 

  

  

 

M

N
V10

10 Ω

15 Ω

5 Ω 30 Ω

3 Ω=r

I

I I1 2

-متوسط
، دو سر مجموعه ي لامپ هاي  و  اتصال کوتاه شده و بنابراین هر دو لامپ خاموش با بسته شدن کلید  147.گزینه 3

، مقاومت معادل کل مدار کاهش می یابد و لذا جریان عبوري از مدار (یعنی جریان عبوري از می شوند. با حذف لامپ هاي  و 

 
) افزایش می یابد و باعث افزایش توان مصرفی لامپ  و در نتیجه افزایش روشنایی آن می شود.  لامپ 

-متوسط
، مقاومت  به صورت موازي با  به مدار اضافه می شود و   مدار کاهش خواهد یافت و طبق با بستن کلید  148.گزینه 3

 
، جریان کل مدار افزایش می یابد و آمپرسنج ایده آل  عدد بیش تري را نشان می دهد. ، با کاهش  رابطه ي 

 
با توجه به مدار، ولتاژ دو سر مقاومت  با ولتاژ دو سر مولد برابر است و چون مولد مقاومت درونی ندارد:

 
بنابراین جریان عبوري از مقاومت  برابر است با:   

 
که این مقدار همواره ثابت است و در نتیجه عددي که آمپرسنج  نشان می دهد ثابت می ماند.

-متوسط

 
در حالت باز بودن کلید  داریم: 149.گزینه 1

A

8 Ω
4 Ω

6 Ω
4 Ω

2 Ω

ε =24 V
r = 2 Ω

12 Ω
4 Ω

 

 

 
 

بنابراین آمپرسنج در حالت اول (قبل از بسته شدن کلید)،  را نشان می دهد. پس از بسته شدن کلید  نقاط هم پتانسیل را نام گذاري

 
و مدار را ساده می کنیم.

= V = VV1
3

3+12
3

15
= VV2

2
3+2(3∥6) = 2Ω (12∥4) = 3Ω

= =
V1
V2

V
3

15
V

2
5

1
2

= +10 = 22 Ω , I = = 0٫4ART
30×20
30+20

10
3+22

{ ⇒ = × = 0٫24 A
20 = 30I1 I2

+ = 0٫4I1 I2
I1

3
5

4
10

− = 5 = 5×0٫24 = 1٫2 VVM VN I1

ΔU = q ⋅ΔV =−100× ×( − )10−6
VM VN

⇒ΔU =−100× ×1٫2 =−1٫2× J10−6 10−4

k(1)(3)
(1)(3)

(2)(2)

kR2R1Req

I =
ε

+ rReq
ReqA1

R1
= = ε− Ir = εVمولد VR1

R1=IR1
ε

R1
A2

k

= 4+4+2 = 10ΩReq

I = = = 2A
ε

+ rReq

24
10+2

2Ak
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4 Ω

4 Ω

A
6 Ω

8 Ω

A B C

ε =24 V
r = 2 Ω

2 Ω

2 Ω

4 Ω

 
 
 

A

8 Ω 4 Ω

6 Ω

4 Ω

2 Ω

ε =24 V
r = 2 Ω

A
B C

C

-متوسط
150.گزینه 2

) �کد�گر را جذب می کنند، جهت جر�ان دو حلقه هم جهت می باشند. ) و (  وقتی دو حلقه ی حامل جر�ان (

 

S1N1

1))

SN2

))

2

2

) �کد�گر را قطع می کنند، بنابراین جهت جر�ان دو حلقه در خلاف جهت �کد�گر است در نتیجه ) و (  دو حلقه ی (

Sجهت جر�ان  موافق  و جهت جر�ان  مخالف  است. N3

))

3SN2

))

2

2 3
 
-آسان

151.گزینه 3

 کل مدار

  از تقسیم جریان داریم:

 

4Ω Ω8 I2

I1

6Ω2A

 

 
 

از مقاومت   جریانی نمی گذرد   در این حالت مقاومت  اتصال کوتاه می شود :کلید در حالت 

 کل مدار

-سخت

 
با توجّه به قاعدة دست راست، گزینۀ  درست است.  152.گزینه 4

⇒ = 4+2 = 6Ω⇒ = = = 3A ⇒ =R
′
eq I ′

ε

+ rR
′
eq

24
6+2

I ′

I

3
2

12

23
I2I1I3I1

A ( , ) = + = 4+8 = 12Ωکلید در حالت R1 R2 − →−−−
سري اند

Rt1 R1 R2

( ∥ ) = + → = 4ΩRt1 R3 − →−−−−
موازي اند

کل
1

RT

1
Rt1

1
R3

RT

I = → I = = 2A
ε

+ rRT

12
4+2

→ = ×2 = AI2
6

18
2
3

= 4( = WP4Ω
2
3
)2 16

9
R3→R1B

= = = 2AI ′
ε

+ rRT

12
4+2

= 4 = 16WP ′4Ω (2)2

= = 9
P ′4Ω
P4Ω

16
16
9

برابر

4
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از طرفی هم می توان رد گزینه کرد زیرا هیچ کدام از شکل هاي الف، ب یا ج نمی تواند درست باشد، چون میدان هیچگاه در راستاي نیرو

 
و یا جریان قرار نمی گیرد.

-آسان
153.گزینه 4

 چون نیروی مغناطیسی، نیروی وزن را خنثی کرده �س با آن مساوی و خلاف جهت است.

 
 

F

mg

وقتی جریان دو برابر می شود، نیروي مغناطیسی که با وزن جسم برابر و خلاف جهت آن بوده، دو برابر می شود و چون جهت جریان
برعکس شده، جهت نیرو نیز برعکس می شود رو به پایین می شود پس نیروي برآیند برابر می شود با:

F
mg

mg=2

-سخت
154.گزینه 2

 
 نیروی وارد بر بار الکتر�کی  از طرف میدان مغناطیسی برابر است با:   

 
 

 
از طرفی بار ذرات  و  و  برابر است با: 

(ذرة آلفا همان هلیم دو بار مثبت است) 

 
) داریم: پس:  و  بنابراین چون نیرو با بار متناسب است (

-آسان
می دانیم هرگاه در جهت خطوط میدان حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی نقاط کاهش می یابد. از طرفی هم چون نقطۀ  155.گزینه 1

 به زمین وصل شده پتانسیل آن صفر است. حال چون جهت خطوط رو به پایین است، نقاط پایین  پتانسیل زیر صفر (منفی) و نقاط
بالاي  پتانسیل مثبت دارند. بنابراین تنها پتانسیل نقطۀ  می تواند  باشد.

-آسان
ابتدا مقاومت معادل مدار را به دست می آوریم. در این مدار مقاومت هاي  و  با یکدیگر متوالی و معادل آن ها با 156.گزینه 4

 
مقاومت  موازي است.

R1 1Ω

R2 2Ω

R4 4 Ω

ε
r

15 V
0

R 3 12 Ω
3I

2I

I

 

 

 
جریان  و  به صورت زیر به دست می آیند.

 

حال توان مصرفی تک  تک مقاومت ها را به دست می آوریم و از مقایسۀ آن ها نتیجه می شود که مقاومت  توان بیش تري مصرف

 
می کند.

= 2mg+mg = 3mgFخالص

qF = qvB sinθ

αpe

= 1٫6× =−eqe 10−19

=+1٫6× =+eqp 10−19

= 2×(1٫6× )=+2eqα 10−19

| | =qe ∣∣qp∣∣| | = 2 | |qα qeF ∝ q

= , = 2 ⇒ > ( = )Fe Fp Fα Fe Fα Fp Fe

MM

MA+1V

R2R4
R3

= + = 2+4 = 6ΩR2,4 R2 R4

= = = 4ΩR2,3,4
×R2,4 R3
+R2,4 R3

6×12
6+12

= + = 4+1 = 5Ω I = = = 3AReq R2,3,4 R1
ε

+ rReq

15
5+0

I2I3
= ⇒ × I = × ⇒ 4×3 = 12× ⇒ = 1AV2,3,4 V3 R2,3,4 R3 I3 I3 I3

I = + ⇒ 3 = 1+ ⇒ = 2AI3 I2 I2 I2
R4
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-سخت

قطب هاي مغناطیسی زمین بر قطب هاي جغرافیایی آن منطبق نیست و فاصلۀ نسبتاً زیادي از یکدیگر دارند و عقربۀ 157.گزینه 1
مغناطیسی قطب نما در جهت شمال واقعی جغرافیایی قرار نمی گیرد.

-آسان
158.گزینه 2

Ɵ
Vq

B

x

y

 

 

 

 
لازم به ذکر است که با این اطلاعات مسئله، مؤلفۀ  قابل محاسبه نیست و  هر مقداري می تواند داشته باشد.

-سخت
،  و   ،  ، ،  است و سایر قطب ها به ترتیب از چپ به راست  با توجه به جهت خطوط مغناطیسی قطب  159.گزینه 1

است. دو قطب  و  به ترتیب قطب هاي جنوب و شمال جغرافیایی و قطب هاي شمال و جنوب مغناطیسی زمین را نشان می دهند.
-آسان

 
ابتدا نیروي وزن و نیروي مغناطیسی وارد بر ذرة باردار را محاسبه می کنیم. 160.گزینه 4

 
دقت کنید که جهت جنوب را به صورت برون سو در نظر می گیریم.

باال

پایین

غربشرق

BW
FE

v

FB

 

 

 

 

 

   

 
بنابراین جهت نیروي الکتریکی و در نتیجه میدان الکتریکی باید به سمت پایین باشد تا برایند نیروهاي وارد بر جسم صفر شود.

 
-متوسط

161.گزینه 1
واکنش تشکيل گاز آب:

 
این واکنش را به صورت زیر می توان از اطلاعات داده شده به دست آورد.

  (گرافیت 

 
    وارونه و تقسیم بر 

 
     وارونه و تقسیم بر 

   (گرافیت 
-متوسط

= = 2× = 8WP2 R2I2
2 − →−−−−−

=2AI2

=2ΩR2
P2 22

= = 4× = 16WP4 R4I2
4 − →−−−−−−−

= =2AI4 I2

=4ΩR4
P4 22

= = 1× = 9WP1 R1I2
1 − →−−−−−−

=I=3AI1

=1ΩR1
P1 32

= = 12× = 12WP3 R3I2
3 − →−−−−−−

=1AI3

=12ΩR3
P3 12

F = |q|V B sinθ , = B sinθBy

8× = 4× ×200× ⇒ = 0٫01T10−9 10−9
By By

BxBx

ASNSNNS

CE

= qvB sinθFB

= (300× )×(2× )×(1٫5× )×110−6 104 10−4

⇒ = 9× N(1)FB 10−4

W = mg = (30× × )×10 = 3× N10−3 10−3 10−4

(2)

> W− →−−−−−
(1) , (2)

FB

W + = 3× +300× E = 9× ⇒ 3+3E = 9 ⇒ E = 2N/CFE FB − →−−−−−−
=|q|EFE

10−4 10−6 10−4

C(s , )+ O(g)→ CO(g)+ (g)گرافیت H2 H2

+ (g)→ C (g) ΔH =−394 kJO2 O2C(s,

→ C (g)→ CO(g)+ (g) ΔH = 566 kJO2
1
2

O2
1
2

2

→ O(g)→ (g)+ (g) ΔH = 572 kJH2 H2
1
2

O2
1
2

– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

2

+ O(g)→ CO(g)+ (g) ΔH =−394+283+286 = 175 kJH2 H2 ∘C(s,
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162.گزینه 3

 
: واکنش تشکیل گاز آب

 
  معادله ي اول به همان صورت

 
     معادله ي دوم، معکوس و 

     معادله ي سوم، معکوس و 

-سخت

 
براي به دست آوردن واکنش   باید واکنش هاي  تا  را جمع کنیم: 163.گزینه 1

 

-متوسط

 
با توجه به واکنش هاي سوختن الماس و گرافیت،  واکنش تبدیل گرافیت به الماس را به دست می آوریم:  164.گزینه 1

 
 (گرافیت  
 (الماس 
اگر معادله دوم را معکوس کرده و با معادله اول جمع کنید به معادله تبدیل گرافیت به الماس می رسید که مقدار   آن برابر  

 
 است. 

 
)   (گرافیت           (الماس  

  گرماي مبادله شده

-سخت

 
ابتدا با استفاده از قانون هس،  واکنش اصلی را به دست می آوریم:  165.گزینه 1

 

 
  

  : تناسب

-سخت
علت کم تر بودن سرعت سوختن بنزین مایع در هوا نسبت به بخار بنزین در هوا، در یک فاز قرار داشتن بخار بنزین و 166.گزینه 3

 
هواست، یعنی این امر به تأثیر حالت فیزیکی واکنشدهندهها بر سرعت واکنش مربوط است نه به تأثیر غلظت.

-متوسط
باتوجه به فرمول ساختاري اتان، پروپان، بوتان و پنتان می توان دریافت که تفاوت ساختاري این چهار آلکان، در یک یا 167.گزینه 3
چند گروه  است. پس اگر گرماي سوختن مولی اتان را از گرماي سوختن مولی پروپان یا گرماي سوختن مولی پروپان را از

 
گرماي سوختن مولی بوتان کم کنیم، گرماي سوختن مولی یک گروه  به دست می آید. 

 
 = تفاوت آنتالپی سوختن پروپان و اتان

 
 = تفاوت آنتالپی سوختن بوتان و پروپان 
 = آنتالپی سوختن پنتان

 
بنابراین از سوختن  مول پنتان تقریباً  کیلوژول گرما آزاد می شود.

-سخت

 
168.گزینه 4 آبی رنگ و  بی رنگ است. بنابراین شدت رنگ به مرور کم می شود. 

C(s)+ O(g)→H2 CO(g)+ (g)H2  
گاز آب

⇒ C(s)+ (g)→ C (g) Δ =−393٫5kJO2 O2 H1

=+278kJ⇒ C (g)→ CO(g)+ (g) ΔO2
1
2 O2 H2(× )

1
2

⇒ O(g)→ (g)+ Δ =+241٫8kJH2 H2
1
2 O2 H3

– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
C(s)+ O(g)−CO(g)+ (g)H2 H2
⇒ΔH =Δ +Δ +Δ =+126٫3kJH1 H2 H3

(× )
1
2

(IV )(I)(III)

Δ =Δ +Δ +Δ = 177−94٫6−286 =−203٫6kJHکل H1 H2 H3

ΔH

+ (g)→ C (g) Δ =−394kJO2 O2 H1C(s,

+ (g)→ C (g) Δ =−396kJO2 O2 H2C(s,

ΔH

+2kJ

ΔH =+2kJs ,→ CC(s,

= 96g× =+16kJ
2kJ

12g

ΔH

: 1) (s)+6 O(l)→ 4 P (aq),Δ =−397 kJبدون تغییر P4O10 H2 H3 O4 H1
6 : 2)6P C (l)+24 O(l)→ 6 P (aq)+30HCl(g),Δ =−816kJضرب می کنیم در عدد l5 H2 H3 O4 H2

10 : 3)10 P (aq)+30HCl(g)→ 10P OC (l)+30 O(l),ΔH =+680 kJمعکوس و ضرب در عدد H3 O4 l3 H2
– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

: (s)+6P C → 10P OC (l)واکنش اصلی P4O10 l5 l3
=Δ +Δ +Δ →ΔH =−397+(−816)+680 →ΔH =−533kJH1 H2 H3کلΔH

= → x = 5 mol P OC
10 molP OCl3
xmol P OCl3

−533 kJ

−266٫5 kJ
l3

− C −H2
− C −H2

−2220−(−1560) =−660kJ

−2877−(−2220) =−657kJ

−2877−660 =−3537kJ ⋅mol−1

0٫1353٫7

CuS (aq)O4MgS (aq)O4
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در مدت زمانی که  یک مول از مقدار  با جرم مولی  کاسته می شود، یک مول  با جرم مولی  رسوب می کند، بنابراین به
کم می شود و غلظت  بدون تغییر می  جرم مواد جامد موجود در ظرف افزوده می شود. غلظت  زیاد و غلظت 

ماند ( را یون تماشاگر می نامند.)
-آسان

پاشیدن و پخش کردن گرد آهن برروي شعله، سبب افزایش سطح تماس و افزایش سرعت واکنش می شود. 169.گزینه 4
بررسی سایر گزینه ها:

: مربوط به تأثیر کاتالیزگر می باشد. گزینه ي 
: مربوط به تأثیر ماهیت واکنش دهنده ها می باشد. گزینه ي 

: باید توجه شود فشار وارد برسرعتِ واکنش هاي انجام یافته در حالت مایع، محلول و جامد اثري ندارد. گزینه ي 
-آسان

170.گزینه 1

 

 

 
براي رسیدن به  واکنش تشکیل  باید واکنش اول را به   ضرب کنید و واکنش دوم را معکوس کنید و با هم جمع کنید.

 

 

 

-متوسط

 
بررسی سایر گزینه ها: 171.گزینه 4

 
) الیاف آهن داغ و سرخ شده فقط در حضور اکسیژن خالص می سوزد.

 
) محلول بنفش پتاسیم پرمنگنات با اسید آلی در دماي اتاق به کندي واکنش می دهد.

 
) با افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات، رسوب سفید رنگ نقره کلرید به سرعت تشکیل می شود.

-آسان
انرژي پیوند مقدار انرژي لازم براي تفکیک یک مول پیوند است. در گزینه هاي  و  نه تنها پیوند  تفکیک 172.گزینه 4

نشده است بلکه این پیوند تشکیل شده است. و در گزینه ي  اولاً دو مول  تفکیک شده است و ثانیاً در طرف راست معادله ي
پیوندهاي جدید  و  تشکیل شده است. تشکیل پیوند گرماده است و گرماي حاصل مقدار  را تغییر می دهد ولی در

معادله ي چهارم یک مول  تفکیک شده است و هم در طرف راست معادله هیچ پیوند جدیدي ایجاد نشده است. بنابراین مقدار 
همان انرژي لازم براي تفکیک  مول  یا انرژي پیوند  محسوب می شود.

-متوسط
گرماسنج لیوانی براي اندازه گیري گرماي واکنش در فشار ثابت به کار می رود. بنابراین گرماسنج لیوانی براي تعیین 173.گزینه 3

گرماي واکنش هایی مناسب تر است که در آن ها مواد گازي شکل در هر طرف از واکنش وجود نداشته باشد زیرا معمولاً با تولید یا
مصرف گاز فشار درون گرماسنج تغییر می کند.

-سخت
مورد ت نادرست است. چون اگر چه ایزومرند ولی در ایزومر ها که شکل هاي ساختاري متفاوتی دارند این عامل باعث 174.گزینه 3

 
می شود که خواص فیزیکی و شیمیایی متفاوتی نیز داشته باشند.

 
مورد ب، نادرست است.

Mg24Cu64
Mg2+Cu2+SO2−

4
SO2−

4

1
2
3

+ → 2NO , ΔH =+180٫6kJN2 O2

NOCl → NO+ C , ΔH = 38٫6kJ
1
2

l2

ΔHNOCl
1
2

+ → NO Δ = 18٫06÷2 = 90٫3kJ
1
2

N2
1
2

O2 H
′
1

Δ =−38٫6kJNO+ C → NOCl
1
2

l2
– ––––––––––––––––––––

H
′
2

+ + C → NOCl Δ NOCl =?kJ
1
2

N2
1
2

O2
1
2

l2 Hتشکیل

Δ NOCl = Δ +Δ = 90٫3−38٫6 =+51٫7Hتشکیل
1
2

H1 H2

1
2
3

23H −F

1HF

H −HF −Fq1
HFq4

1HFHF
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-آسان

 
فقط عبارت (پ) نادرست است. 175.گزینه 3

O   

 
 هپتانون که در گل میخک دیده می شود.

 بنزآلدهید که در ساختار بادام دیده می شود.
C

OH
-متوسط

: از نظر شیمی دان ها آنتالپی هر واکنش هم ارز با گرمایی است که در فشار ثابت با محیط پیرامون مبادله رد گزینۀ  176.گزینه 2

 
می شود.

: براي شکستن پیوندهاي کووالانسی موجود در یک مول   و تبدیل آن به  مول   مقدار   انرژي لازم رد گزینۀ 

 
است یعنی  

 
: آنتالپی پیوند در مولکول   از آنتالپی پیوند در مولکول   کم تر است. رد گزینۀ 

-متوسط
177.گزینه 3

 
[مجموع آنتالپی پیوند فرآورده ها] - [مجموع آنتالپی پیوند مواد واکنش دهنده]   

 
  واکنش
  واکنش
-آسان
همان گونه که می دانیم اگر در واکنشی گرماده فاز فرآورده اي از گاز به مایع تغییر کند در اثر این تغییر مقدار گرماي 178.گزینه 3

آزاد شده افزایش پیدا می کند. و اگر در یک واکنش گرماده فاز یکی از واکنش دهنده ها از گاز به مایع تغییر کند در اثر این تغییر

 
مقدار گرماي تولید شده کاهش می یابد. بنابراین  واکنش هاي نادرست در هر گزینه را می توان به صورت زیر نوشت:

 
  : گزینۀ 

 
  : گزینۀ 

  : گزینۀ 

-سخت

O :C7H14

−2

OC7H6

1

3(g)H22H(g)436kJ

(g)+436kJ → 2H(g)H2
4Cl2HCl

Δ = 431 kJ ⋅mo > = 242kJ ⋅moH(H−Cl) l−1 Δ(Cl−Cl) l−1

ΔH =

ΔH = [(N ≡ N)+2(H −H)]− [(N −N)+4(N −H)]

ΔH = [(225)+(2×104)]− [(38)+(4×93)] → 433−410 = 23kcal

ΔH

Δ =−183−44 =−227kJH ′1

Δ =−183+45 =−138kJH ′2

Δ =−( ) = 113٫5kJH ′ −183−44
2

4
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179.گزینه 1

 

 

 
-آسان

 
در واکنش هاي گازي آنتالپی واکنش از اختلاف آنتالپی پیوند بین مواد واکنش دهنده با مواد فرآورده حاصل می شود. 180.گزینه 2

 

 

-سخت

 
واکنش   - براي شکستن  مول پیوند   به   انرژي نیاز است. بنابراین: 181.گزینه 2

 

واکنش   - براي شکستن  مول پیوند   و یک مول پیوند   به   انرژي نیاز داریم. باتوجه به واکنش 

 
  براي شکستن  مول پیوند   باید   انرژي مصرف شود میانگین انرژي پیوند   برابر است با:

C C
H

H

H

H      
واکنش   - براي شکستن  مول پیوند   و یک مول پیوند   در مجموع به   انرژي نیاز است. باتوجه به
این که براي شکستن  مول پیوند   باید   انرژي مصرف شود میانگین انرژي پیوند   برابر است

 
با:

 

 
به این ترتیب تفاوت میانگین آنتالپی پیوند   و   برابر است:

-سخت
ایزومرها موادي هستند که فرمول مولکولی یکسان اما ساختار متفاوتی دارند. به جز فرمول مولکولی به طور کلی 182.گزینه 4

 
ایزومرها در سایر ویژگی هاي اشاره شده با هم تفاوت دارند.

-آسان
از ویژگی هاي یک واکنش که در تهیه و نگهداري مواد غذایی نقش تعیین کننده اي دارد «آهنگ پیشرفت واکنش» 183.گزینه 3

می باشد.
-آسان

قاووت گردي مغذي و تهیه شده از مغز آفتاب گردان، پسته و ... است. قاووت زودتر از مغز این خوراکی ها فاسد می  184.گزینه 3
شود.

-آسان

2 H − −H → H − − −H +(H −H)

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜

H

|

C

|

H

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

ΔH = [8(C −H)]− [(C −C)+6(C −H)+(H −H)]

65 = (8×412)− [(6×412)+(C −C)+436] →Δ = 323kJ ⋅moH(C−C) l−1

Δ = 4(C −H)+2(O = O)−2(C = O)−4(O−H) =−800kJH(I)

Δ = 6(C −H)+(C −C)+ (O = O)−4(C = O)−6(O−H)H(II)
7
2

=−1403٫5kJ

Δ − Δ = 603٫5kJ∣∣ H(II)∣∣ ∣∣ H(I)∣∣

(I)4(C −H)1648kJ

Δ = = 412kJ ⋅moHC−H
1648

4
l−1

(II)4C −HC = C2260kJ

(I)4C −H1648kJC = C

Δ = 2260−1648 = 612kJ ⋅moHC=C l−1

(III)2C −HC ≡ C1661kJ

2C −H2×412 = 824kJC ≡ C

H −C ≡ C −H Δ = 1661−824 = 837kJ ⋅moHC≡C l−1

C ≡ CC = C

Δ −Δ = 837−612 = 225kJ ⋅moHC≡C HC=C l−1
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185.گزینه 2

 
  انرژي آزاد شده در واکنش  

 
   انرژي آزاد شده در واکنش  

 
 مول  تولید شده در واکنش 

  مول  تولید شده در واکنش 

-متوسط

 
موارد ب و ت هردو به اثر یکسان کاتالیزگر اشاره دارند. 186.گزینه 2

 
الف- عامل سطح تماس مؤثر است.

 
ب- اثر کاتالیزگر را نشان می دهد.

 
پ- اثر غلظت را نشان می دهد.

 
ت- اثر کاتالیزگر را نشان می دهد.

ث- تأثیر ماهیت واکنش دهنده بر سرعت واکنش را نشان می دهد.
-آسان

هر  واکنش مربوط به سوختن پروپان می باشد با این تفاوت که حالت فیزیکی  و  در واکنش ها 187.گزینه 4
متفاوت است. در واکنش هاي گرماده، هرچه سطح انرژي واکنش دهنده ها پایین تر و سطح انرژي فراورده ها بالاتر باشد، گرماي کمتري

 
آزاد می شود. 

گاز : مقایسۀ سطح انرژي یک ماده در حالت هاي مختلف مایع جامد

 
   ماده ی اولیه 

 
ماده ی محصول  

l
g

l
g

بیشترین کمترین
انرژی انرژی

-متوسط
- هپتانون می باشد که فرمول هاي مولکولی و ترکیب آلی موجود در بادام بنزآلدهید و ترکیب آلی موجود در میخک،  188.گزینه 4

 
ساختاري متفاوتی دارند.

 

C
H

O

 
- هپتانون الف) 

 
ب) بنزآلدهید

-سخت

 
عبارت هاي (الف)، (ب) و (پ) درست هستند. 189.گزینه 3

الف وپ) سوختن الماس  گرماي بیشتري آزاد کرده است. پس به همین مقدار نسبت به گرافیت سطح انرژي بالاتر و پایداري

 
کمتري خواهد داشت و واکنش پذیري الماس از گرافیت و همچنین  از  بیشتر خواهد بود.

 
ب) واکنش هاي  و  را جمع می کنیم تا واکنش مورد نظر به دست آید.

: 6٫4g × × ≃ 89٫14kJO2
1mol O2
32g O2

3120kJ

7molO2
A

: 6٫4g × × ≃ 91٫2kJO2
1mol O2
32g O2

1368 kJ

3molO2
B

= 6٫4g × × ≃ 0٫114 mol CO2
1mol O2
32g O2

4mol CO2
7molO2

O2CO2A

= 6٫4g × × ≃ 0٫133 mol CO2
1mol O2
32g O2

2mol CO2
3mol O2

O2CO2B

4C3H8OH2

>>

A

B

2

H − − − − − − − −HC
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
|

|
H

H

C
||
O

C
|

|
H

H
2

1٫9kJ

(g)I2(s)I2
DC
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صفحه 27

 
 

ت) براي محاسبۀ  واکنش از طریق آنتالپی پیوند، باید همۀ مواد شرکت کننده در واکنش به صورت گازي باشند ولی در واکنش  
ید به صورت جامد است.

-سخت
190.گزینه 1

 
  : اتان

 

 
    : اتانول

 

 
    : پروپان

 

    : متانول

-متوسط

C) (g)+ (s)+53kJ → 2HI(g)H2 I2

D) 2HI(g)+9٫5kJ → (g)+ (g)⇒ (s)+62٫5kJ → (g)H2 I2 I2 I2
ΔHC

1g× = 52kJ
1560kJ

30g

1g× = 29٫7kJ
1368kJ

46g

1g× = 49kJ
2058kJ

42g

1g× = 22٫68kJ
726kJ

32g

www.alirezaafshar.org




